

清风雅韵

河东“群众领袖”嘉康杰牺牲82周年祭(组诗)

■毛迎春



夏县白沙河公园塑立的嘉康杰像

编者按 1939年11月18日，被刘少奇誉为河东“群众领袖”的嘉康杰同志不幸遇难，时年49岁。作为运城红色革命的标杆人物，毛泽东主席这样评价他：“嘉康杰同志在革命中光荣牺牲，丰功伟绩，永垂不朽。”

80余年后的今天，党史学习教育成为全体党员干部当前和今后一项长期的重要任务。

学深悟透当地的红色斗争史，深刻感悟当地革命英雄人物的思想伟力，传承弘扬嘉康杰“对党忠诚、人民至上、敢于斗争、勇于胜利”的革命精神，意义尤为重大，影响尤为深远。

作为我市重点文艺作品扶持项目，由本土作家杜流程创作的长篇纪实作品《嘉康杰》即将面世。参与该书审核工作的诗人毛迎春，深深为嘉康杰

的伟大情怀所感染，为嘉康杰的革命精神所感动，创作了一组绝句，记录嘉康杰在不同时期的英雄业绩，表达对先烈的深深缅怀和敬仰。

今年11月18日是河东“群众领袖”嘉康杰牺牲82周年祭日，现集中编发毛迎春创作的这组诗歌，既是对革命先烈嘉康杰的深切缅怀，也是对共产党人精神血脉的深层赓续！

怀救国之志归国海上

扣舷西望气如虹，
浪急波狂咏大风。
血荐轩辕吾所愿，
一腔情思寄苍穹。

与林月同登香山

苍茫天地共长风，
秋叶丹心相映红。
旷古情缘因大爱，
终生矢志即英雄。

焚烧嘉家田租地契

胸怀大义必藏仁，
烈火腾空昭本真。
烈问高堂台上客，
何为赤子爱民心？

堆云洞办平民中学

田契烟灰尚有温，
倾仓办学启平民。

2021年盐湖区首届围棋公开赛举行

本报讯(记者 游映晨) 11月13日和14日，2021年运城市盐湖区首届围棋公开赛举行。来自盐湖、河津、闻喜、新绛、临猗等县(市、区)围棋协会以及相关棋院的12支代表队，共50名业余棋手参赛。本次比赛由盐湖区体育事业发展中心主办，盐湖区棋类协会承办。参赛选手中，最小参赛选手8岁，最大选手61岁。经过7轮比拼，河东棋院队获得团体冠军，宋星宇、杨旭光、卫湛玺分别获得个人前三名，杨瑞获评最佳女棋手，卫湛玺获评最佳小棋手。

据了解，近年来，我市围棋事业蓬勃发展，各县(市、区)有了围棋培训学校，围棋类比赛以良好势头持续发展。“比赛对提升棋手水平、营造浓厚的棋类交流氛围、增强全民参与益智和健身活动的积极性有极大的引导作用。”盐湖区体育事业发展中心相关负责人表示。

《百年筑梦——河东红色故事》读后

■马文鹏



《百年筑梦——河东红色故事》书影

接到《百年筑梦——河东红色故事》这套书时，我瞬间就感受到了它的分量。该书分上、中、下三册，包括10个篇章400余个故事，共110多万字，基本反映了一百年河东儿女在中国共产党的英明领导下，忠诚信仰、践行使命、赴汤蹈火、浴血奋战的英雄事迹。

为英雄立传，向先烈致敬

《百年筑梦——河东红色故事》是一部铁血丹心气贯长虹的英雄史，是一部不屈不挠艰苦卓绝的奋斗史，是一部讲述以嘉康杰为代表的400余位河东英雄人物的400余个红色故事。岁月的风尘掩盖不住一个滚烫的名字，英雄的非碑在河东人民心中历久弥新。在这些英雄群体里，绝大部分人都是党员，而且一半以上是烈士。先辈们成仁取义，以身许国，在抗日斗争、解放战争、抗美援朝等战争中，谱写了河东大地气壮山河的红色史诗。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”翻开这部史书的人，神情都会凝重起来。李志远牺牲时仅20岁，王登甲牺牲时仅22岁，韩立基牺牲时仅23

我市8处红色文化遗址入选首批省级名录

本报讯(记者 乔植)近日，省人民政府公布了第一批省级红色文化遗址名录，共计191处。我市有8处入选。

根据《山西省红色文化遗址保护利用条例》有关规定，省人民政

府核定中共太原支部旧址(彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆)等191处山西省第一批省级红色文化遗址名录。

我市入选的8处分别是：盐湖区运城烈士陵园、夏县河东特委

永济市图书馆举办“社会主义核心价值观”主题教育活动

本报讯(记者 郭华)近日，永济市图书馆以幸福儿童读书会的形式举办“社会主义核心价值观”主题活动，用寓教于乐的方式让社会主义核心价值观观浸润孩子心灵。

活动现场，孩子们在老师的引导下，通过听祖国、唱祖国、画祖国等丰富多彩的形式学习社会主义核心价值观。活动启迪少年儿童从小树立远大理想，砥砺前行。社会主义核心价值观主题教育活动，关注每

一个小读者的健康成长，为少年儿童全面发展和终身发展奠定良好的思想道德基础，形成与教育实际相结合的社会主义核心价值观体系教育工作新格局，让每位小读者在践行社会主义核心价值观中“阅知识、阅游戏、阅快乐、阅成长、阅幸福”。

据介绍，永济市图书馆幸福儿童读书会是一项公益活动，由永济市各幼儿园优秀教师团队在每周六、日为该市3岁—6岁幼儿进行

公益讲座，培养孩子从小养成良好阅读习惯。截至目前，共举办229期，受益小读者达到8000余人次。活动开展以来一直坚持把社会主义核心价值观教育与各项读书活动紧密结合，使社会主义核心价值观教育入眼、入耳、入脑、入心，让社会主义核心价值观体系生动具体地融入小读者学习成长的过程中，为少年儿童的健康成长营造了良好的环境。

任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”是啊，青年兴则国家兴，青年强则国家强，革命先驱李大钊也曾言：“以青春之我，创建青春之国家，青春之国家。”

翻开《百年筑梦——河东红色故事》，里面年少立志、报效祖国的事例俯拾皆是。《抗日奇女阎新》讲述了绛县迴水岭人阎新的革命斗争故事。她14岁就跟着哥哥阎永气参加了抗日县政府的地下革命活动，18岁参加了抗日县政府妇救会，19岁担任了妇救会秘书。在妇救会工作期间，她带领根据地的妇女做军鞋、征军粮、夜校扫盲、慰劳救护伤员，撑起了抗日支前的半边天。

新时代是有史以来最好的时代，是青少年大有可为的时代，青少年一定要牢记习近平总书记的嘱托，以革命先辈为榜样，忠于祖国和人民，立鸿鹄志，做奋斗者，求真学问，练真本领，做好社会主义的建设者和接班人。

“一卷摘英 河东故事红星耀；百年筑梦，时代潮流紫气腾。”《百年筑梦——河东红色故事》是铭记英雄丰功伟绩，致敬党的百年伟业的一曲高歌礼赞，是重温党的历史，追逐百年梦想，牢记初心使命，再创河东辉煌的一面引领旗帜。新时代的蓝图已经绘就，新征程的号角已经吹响，让我们撸起袖子加油干，走好我们这一代人的长征路。

请党放心，强国有我

2021年4月19日，习近平总书记在清华大学对青年寄予殷切的期望：“广大青年要肩负历史使命，坚定理想信念，立大志、明大德、成大才、担大

河东书房

笔者前不久查阅清光绪《永济县志》时，在“艺文卷”发现了由晚唐诗人皮日休撰写的《首阳山碑》。该文是纪念埋葬在永济首阳山、距今3000多年前古孤竹国的两位公子伯夷、叔齐，虽不到300字，但反复阅读后，收获不小，令人感触颇深。原文如下：

天必从道，道不由天，其曰人乎哉？大应居千百年之运，仁发于祥，义发于瑞。上圣帝也，次素王也，莫不应乎天地，巨乎日月，动乎鬼神。或有守道以介死，秉志以穷生，确实金石，不足为贞，滄然冰玉，不足为洁，非其上古圣人，不以动其心，况当世富贵之士哉！斯其自信乎道，则天地不可得而应者也。嗚呼！夷齊之志，當以神農虞夏形于言。由是觀之，豈有意于文武者哉？然迹其歸周不從諫而死，彼當求西伯也而得武王，不曰得仁乎？既得其仁而不取其諫，則夷齊之死宜矣。太史公以其餓死責乎天道。嗚呼！若夷齊之行，可謂道不由天者乎？如不得仁而餓死，天可責也。苟夷齊以殷亂可去，而臣于周，則周召之列矣，奚有首陽之厄乎？若夷齊者自信其道，天不可得而應者也。天尚不可應，況于人乎？況于鬼神乎？

该文大意是：自古天必遵从道，道不由天来决定，这说的就是人事的道理吧？伟大的圣人顺应千百年来天命，于祥瑞之地生出仁义。上自帝王，再到孔子，没有不顺应天地，横贯日月，使鬼神动容的。也许有人坚守道义如草芥般死去，秉承志向在穷困之中生存。他们的品行确实像金石般坚固，但这也不足以称为有操守；像冰玉般坚硬，但也不足以称为纯洁。因为他们不是崇尚古代的圣人，没有发乎内心去做这些。他们尚且如此，更何况当代的富贵之人呢？他们自信于这种道，那么天地便不能感应到他们的道从而顺应他们了。唉！伯夷叔齐的志向，应当是神农、虞夏那些圣人的精神形于言外的表现。由此看来，他们哪里是心于文王和武王呢？然而推究他们归附周朝，却因武王不听从他们的劝谏而死去，他们本应当去寻找西伯却得到了武王的认可，这不也是一种得仁吗？武王已经认可了伯夷叔齐的仁义却又又不采纳他们的劝谏，那么伯夷叔齐也是死得其所了。司马迁因为伯夷叔齐饿死便指责天道不仁。唉，像伯夷叔齐的行为，真的可以说是道不由天来决定吗？假如伯夷叔齐没有得仁而饿死，那么天就是应当受到责备的。假使伯夷叔齐因为商朝乱治而离开，然后臣服于周，那么就在周武王的官臣之列，又怎么会有饿死在首阳山的穷困之境呢？如果伯夷叔齐相信他们的道，那么天便感应不到他们从而顺应他们的了。天尚且感应不到，何况人呢？何况鬼神呢？

永济古称蒲阪，亦作蒲坂，传为舜都，秦时建县，曾为州、府、郡、道等治所。在3000多年的岁月里，历朝历代曾屡屡修志。然而记述最全面、保存最完整的旧志，当属编撰于光绪丙戌(1886)年亦称作光绪十二年的《永济县志》。它承载了永济悠久的历史，延续了永济的传统文明，是永济珍贵的文化遗产。笔者手头的这套志书5册24卷，竖排宣纸1500余页，正文为3号宋体，图文并茂，系2013年永济市志编纂委员会在原版基础上校勘重印的，比较详细地记载了永济的历史文化、山川形胜、民俗物产等。

《首阳山碑》是唐代皮日休创作的一篇散文。皮日休(834?—?)，字逸少，后改袭美，又号间气布衣、醉吟先生、醉士等，襄阳竟陵(今湖北天门市)人。唐懿宗咸通八年(867)进士，曾任著作郎、太常博士、毗陵副使等职，后参加黄巢起义(878—884)任翰林学士。卒年和死因都不明。皮日休是晚唐著名诗人、文学家，与陆龟蒙齐名，世称“皮陆”。他的诗继承白居易新乐府的传统，反映现实关心民瘼，对于社会民生有深刻的洞察和思考。有《皮文文集》十卷，《全唐诗》录其诗九卷。其诗文兼有奇朴二态，且多为同情民间疾苦之作。《新唐书·艺文志》录有《皮日休集》《皮子》《皮氏鹿门家钞》多部。

认真赏读《首阳山碑》，我有如下几点感受：

首先，充满了历史唯物主义的哲学思想。马克思说：“任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。”哲学作为意识形态，是一定社会和时代的精神生活的构成部分，是一定社会与时代的经济和政治在精神上的反映。人类早期的哲学思想，唯物主义和辩证法曾有过原始的结合，但受条件限制，只能是缺乏科学论证的朴素结合。1000多年前的皮日

《首阳山碑》赏析

董榕

休，虽生活在大唐盛世，但囿于特定的政治社会、经济状况和科学技术发展限制，就是这种情况。这篇文章中，“天必从道，道不由天……上圣帝也，次素王也，莫不应乎天地。”“开宗明义，一针见血；“守道以介死，秉志以穷生，确实金石，不足为贞，滄然冰玉，不足为洁。”排比喻理，气势如虹；“苟夷齐以殷乱可去，而臣于周，则周召之列矣，奚有首阳之厄乎？若夷齐者自信其道，天不可得而应者也。”“否定之否定，再三而肯定。通篇闪耀着朴素、辩证的唯物主义思想，读来令人赞不绝口。

其次，体现了现实主义和浪漫主义色彩。中国伟大的文学家、思想家革命家鲁迅先生，在《小品文的危机》中，赞誉皮日休的文章为唐末“一场糊涂的泥塘里的光彩和锋芒”。仔细思索鲁迅先生的这番话，结合《首阳山碑》一文，我们不难感受到其中一直碰撞着理想主义和现实主义的光芒。无论是开头的天、道、人、圣帝、素王、天地、日月、鬼神，还是其中的仁、祥、义、瑞、秉志、穷生、滄然、冰玉等，无处不体现环境的艰难困苦、现实的努力奋发，体现人们的美好愿望、幸福的理想生活，使人感受到几千年来，劳动人民在与天、地的和谐统一中创造人类社会历史的伟大征程时，既要脚踏实地，面对现实，勇于进取；同时还要放眼世界，开阔视野，心怀梦想，以此来不断推进人类社会昂首前进，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。

最后，该文表达了“君为轻、民为贵”的民本思想。2300多年前的儒家始祖孟子曰：“民为贵，社稷次之，君为轻。是故得乎丘民而为天子，得乎天子为诸侯，得乎诸侯为大夫。”该文出自《孟子·尽心章句下》。大意说：百姓最为重要，国家其次，国君为轻。所以，得到民心的做天子，得到天子应允的做国君，得到国君应允的做大夫。

这里，我们无从考证的是，在一切唯帝王为至尊的封建王朝社会里，皮日休是否读到过孟子“民贵君轻”这番话，是否接受过儒家传统教育。但在唐朝初期，唐太宗引用名相魏征所说的“水能载舟，亦能覆舟”屡屡告诫大臣，久而久之成了李世民的“名言”。由此，完全可以论断，同为唐朝的皮老先生一定接受过此类说教。如此来看，文中从一开头“天必从道，道不由天，其曰人乎哉？”接着又屡屡诘问：“非其上古圣人，不以动其心，况当世富贵之士哉！”“然迹其归周不从谏而死，彼当求西伯也而得武王，不曰得仁乎？”及至文末再再三强调：“天尚不可应，况于人乎？况于鬼神乎？”如此一类类似大逆不道的思想，也就见怪不怪了。皮老先生再三劝诫人们：天不是那么纯洁的，道不是那么至尊的，帝王并不是那么万能的，鬼神也不是那么通神的。他所尊崇的是百姓为本，是人民至上。这从他后来参加黄巢农民起义、在农民政权中任翰林学士一职的经历来看，也就不足为奇了。

总之，该文充满了历史唯物主义和朴素唯物主义哲理，具有现实与浪漫的色彩，表达了“君为轻、民为贵”的民本思想。全文大气磅礴，感情充沛，逻辑严密，思维明晰，结构条理，语句优美，读后犹如醍醐灌顶，令人深省不已。

此时夜深人静，我一边品读《首阳山碑》，一边聚精会神，暇接千古，脑海里仿佛回荡着伯夷、叔齐的歌：“登彼西山兮，采其薇矣。以暴易暴兮，不知其非矣。神农虞夏忽焉没兮，我安适归矣？与嗟徂兮，命之衰矣。”这首《采薇歌》，出自太史公马迁《史记·伯夷列传》，深刻形象地描写了奄奄将息的伯夷叔齐，在生命最后一刻喊出了对当时世道的怨愤之声。

伯夷叔齐饿死后，为了纪念他们“宁可饿死也不食周粟”的高尚气节，永济韩阳镇长旺村村民在家乡首阳山为其修建了两座大家，祖祖辈辈为其守灵祭祀。历代统治者从汉唐来到元明清也都有建设，逐渐形成规模宏伟的“二贤祠”建筑群。当地村民把这块地按亩的方向，称为庙前、庙东、庙西，七八亩地大，庙前庙后，中间有腰厅，大小房间几十个。可惜抗战时期的一场大火，把二贤祠全部烧毁。庙里有王羲之、李世民、韩愈、柳宗元、王安石、司马光、忽必烈等帝王将相、文人学士、千古名流相关的石雕、石碑，在“文革”中被烧毁成灰。许多刻于石上无比珍贵的文史资料，就这样最终化为乌有，令人感叹！

目前，原址中只剩下了两座土垒的高大荒冢，以及海内外吊唁者们绵绵无尽思念。

运城新华书店上周图书销售排行

1. 改革开放简史……人民出版社/中国社会科学出版社……本书编写组
2. 中国共产党党内法规汇编……法律出版社……中共中央办公厅法规局
3. 时间简史……湖南科学技术出版社……史蒂芬·霍金
4. 济南的秋天……山西教育出版社……老舍
5. 她们……江苏凤凰文艺出版社……阎连科
6. 世界文学常识……天地出版社……约翰·梅西
7. 羊皮卷……商务印书馆国际有限公司……奥格·曼狄诺
8. 中医急诊学……化学工业出版社……王桂茂
9. 不是第一也很棒……浙江古籍出版社……爱德华·德肖维茨
10. 犹太人智慧秘籍……四川人民出版社……连山